"徐阿姨,我现在每天都会去学校好好听课!" 前不久的一次亲情会见中, 上海市女子监狱的会 见室里,12岁的小成(化名)对监狱民警徐警官 露出笑容。而几个月前,这个因妈妈服刑受同学 排挤的男孩,还在用逃学与全世界对抗。

其实,发生改变的不只是这个男孩,还有他 的妈妈和外婆……

## "有问题的人在里面, 我们不需要帮教!"

小成从小就是跟着外婆长大 的,妈妈孙晓(化名)未婚生下了 他,在他七八岁时就因故意伤害罪 入狱服刑。而外婆其实也不是小成 的"亲"外婆,因为妈妈是外婆领

孙晓的养母似乎是因为孙晓的 不争气,所以把更多的爱给了小 成,在抚养小成的过程中尽心尽 责。可是,一向还算乖巧懂事的小 成却在去年突然出现了逃学的行 为,也不愿意和外婆多交流。

孙晓的养母本就因为孙晓的犯 罪对她颇多怨言, 恨铁不成钢。据 孙晓的主管民警徐警官回忆, 自 2021年孙晓到女子监狱服刑以来, 几乎每次和养母打亲情电话或是会 见时,双方都会产生争执。而如今 小成这般表现, 孙晓的养母一边抱 怨孙晓没尽母亲的责任, 没给孩子 立好榜样,一边想要教育引导孩子 却束手无策。

今年年初, 孙晓的养母无奈又 气愤地和监狱民警联系,表示"要 把孩子留给监狱教育"

徐警官本就关注着孙晓和家人 的紧张关系,在得知孩子出现异常 行为后,她积极联络监狱教育改造 科为孙晓的家庭申请地区帮教,由 专业社工上门开展帮教工作。

然而, 孙晓的养母对帮教工作 却表现得非常抗拒: "有问题的人 在里面,我们不需要帮教!"

社区帮教不成,矛盾却不能不 化解,孩子的行为也不能不引导, 徐警官只得另寻他路。

通过与孙晓谈话、书信的排 摸,以及过往会见现场的观察等工 作,徐警官了解到,养母对孙晓的 指责集中在她过去种种不负责任的 行为、对孩子造成的不可逆转伤 害。而争执中, 孙晓的反驳则是为 了挽回自己在孩子心中的形象。从 这个角度看,其实孙晓和她的养母 都非常关心孩子,两人的矛盾并非 不可调和。

孩子既是矛盾爆发的原因,也 是化解矛盾的关键所在。

徐警官随即请监区集体会诊孙 晓面临的问题, 监区民警都认为, 解决孩子的心理问题、就学问题是 化解此次矛盾的切入点,只有孩子 稳定了,家属才能心安,孙晓的狱 内改造也更有希望。

"我们一致认为,从关心关爱 和保护未成年人的角度, 我们更应 该为小成提供力所能及的帮助,一

定要鼓励他重拾学业。"徐警官说。

## "很多穿制服的阿姨, 都会关心支持你"

今年3月,每月一次的亲情会 见如期而至。孙晓的养母虽然对孙 晓颇多不满, 却还是一如既往地出 现在了会见现场。只是,她也还是 和过去几次会见时一样,不断对孙 晓表达不满,甚至谩骂。小成也在 现场,面对如此场面,他沉默不

特别关注孙晓一家的徐警官第 一时间上前安抚了孙晓养母的情 绪,并在当天会见后,找机会与小 成单独谈心。

同样有个儿子的徐警官特别能 理解小成这样年纪的男孩对什么感 兴趣, 所以她并没有说教式的开场 白,而是以当下流行的卡片类游戏 入手,和小成聊了起来。渐渐地, 原本拘谨的小成放松了下来,面对 徐警官循序渐进的提问,逐渐敞开

当徐警官询问他不愿上学的原 因时, 小成吐露心声: 因为学校开 家长会时,同学们都是爸爸妈妈去 参加,只有他家里只有外婆一个人



去参加, "传着传着,就变成了我 是没有妈妈的孩子,同学们会笑话 我,甚至欺负我"。而随着年纪的 增长, 他发现外婆和妈妈的关系好 像的确不好,每次见面都会吵架, 不知该怎么处理这些问题的他这才 产生了抗拒读书的想法。

小成的困惑让人心疼, 但除了 安慰,他还需要引导。

徐警官告诉小成: "别人欺负 你, 你就告诉他们, 你认识很多穿 制服的阿姨, 我们都会在背后关心 你支持你!""你是男孩子,力气 大,别人打你,你不能轻易还手, 你要行得正、坐得端。'

看到小成对自己的话并不抗拒, 徐警官还让他试着在白纸上写下一句 最想对妈妈说的话。

小成独自安静地坐在桌边想了很 久, 最终在纸上一笔一划写下: 妈,我会好好等你回来。'

## "我会和孩子一起等她回 家"

送别小成和孙晓的养母,徐警官 回到监区, 开始了对孙晓的教育引导 工作。

"其实你的养母很关心你。"针 对在会见现场, 孙晓情绪激动, 与家

人产生争执的情形,徐警官告诉了她 一个"秘密", "你的养母年纪大了, 身体状况不太好,这次亲情会见的时 间其实和她好不容易挂上的专家门诊 时间有冲突。但是她最终还是选择长 途跋涉带孩子来监狱看你, 放弃了给 自己看病。平时孩子的生活,她也都 无微不至地照顾, 从没亏待过孩子, 别的孩子有的,他也都有,她真的非 常不容易。

孙晓从来不知道也没想到养母会 为了见她而选择取消问诊,那一瞬 间,会见时的争吵、驳斥好像都没有 了理由和借口。

"恶语伤人六月寒,发生矛盾、 情绪激动的时候,不要因为养母的一 两句埋怨就钻牛角尖,光想着要反驳 她,要多想想她为了你和孩子的辛苦 付出。哪怕是为了孩子也要学会控制 自己的情绪。"徐警官引导孙晓,要 学会找到和养母正确的沟通方法,激 化矛盾是没办法解决现实问题的, "我也会帮你关注孩子的情况。"

当徐警官转述她与小成单独谈话 的过程,转达小成真实的想法,并拿 出小成写下的那张纸条时, 孙晓只是 看了一眼便红了眼眶, 哽咽着说不出

"或许你应该用实际行动来向他 们表达你的想法……"后来,在徐警 官的鼓励和指导下, 孙晓寄出了两封 家信,一封以女儿的口吻向养母表达 歉意,另一封则从妈妈的角度对孩子 表达爱与关心。

在后续的工作中,徐警官发挥女 子监狱母亲文化教育的特色,持续激 发孙晓对养母的感恩之心,激发她为 人母的责任心。同时,配合认知行为 疗法实施心理行为干预等方式, 引导 孙晓改变原本的错误认知和行为模 式,学习正确处理纠纷的方法。

母女二人本就没有实质性的矛 盾,在不断的教育引导下,孙晓开始 注意自己对养母的态度。

徐警官观察到, 孙晓在后来的亲 情通话中,慢慢发生了变化,学会倾 听养母的话, 当养母出现激动情绪 时,她也能克制自己的脾气,通过转 移话题稳定养母的情绪, 两人的对话 更多集中在对孩子学习生活等成长细 节中。对孩子一致的爱, 让她们之间 的隔阂慢慢化解。

在不久后的一次亲情帮教活动 中, 孙晓的养母也受邀参加, 她对孙 晓的态度不再只有埋怨, "我从她的 信和电话里感觉到了她的变化,是在 不断变好,非常感谢你们的帮助!' 孙晓的养母向民警表示感谢。

更让徐警官欣慰的是, 孙晓的养 母告诉她, 小成回去后变化很大, 不 再逃学,愿意去上学好好听课了。

"我会帮女儿处理好外面的事, 和孩子一起等她回家。" 当着孙晓的 面,养母这样对徐警官说。在那一刻 的孙晓, 边笑着, 边抹泪。

前不久的一次亲情会见中, 孙晓 的养母带着小成来参加了,看到徐警 官, 小成便主动"汇报"自己上学的 情况。而孙晓和养母的沟通也心平气 和了很多,不再像过去那般剑拔弩

看着这一切变化,徐警官感慨 道: "我们一直说'把大墙内的人改 造好,让大墙外的人生活好',看着 这个原本破碎的家庭不断被修复, 孩 子的眼里重新有光, 我想这就是我们 坚持的意义。

编辑